

党政干部和党务工作者

学习文选

第 1 期
2014.03.07

《教育实践活动专刊》半月刊

本期要目

- **中央·部署**1
 - 习近平：扎实开展第二批教育实践活动 努力取得人民群众满意的实效
 - 习近平对军队教育实践活动作出重要指示
 - 刘云山：认真贯彻习近平总书记重要讲话精神 确保教育实践活动不走过场取得实效
 - 中共中央办公厅印发《关于开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见》
- **地方·动态**5
 - 湖南：公务接待以湖南本地家常菜为主
 - 江西：全省治理机关干部超配要求只减不增只出不进
 - 四川：26 万余名党员干部承诺：不出入私人会所 不持有会员卡
 - 湖北鄂州：开会无故缺席 督导组“下课”
 - 浙江温州：公共服务窗口推行全周开门
 - 福建福州：已发放公务卡逾 4000 张
 - 贵州贵阳：党员干部打麻将 贵阳规定“三不许”
 - 河北正定县塔元庄村：红白事不设“干部席”
- **声音·集萃**9
 - 七位省委书记谈教育实践活动：一堂“醒脑课”
 - 评论员：再接再厉做好督导工作
 - 论坛：“为官不易”背后的真问题
 - 论坛：下基层，不要“吓”基层
 - 今日谈：责己从严才有公信
- **理论·观察**13
 - 蔚盛斌：在建设服务型党组织中贯彻群众路线
 - 王香平：把群众工作做实做深做细做透
 - 李斌：践行群众路线 提升党的纯洁性
 - 包心鉴：践行群众路线与全面深化改革
- **学习·自测**17

主办：中国共产党新闻网

cpc.people.com.cn/

群众路线网

<http://qzlx.people.com.cn/>

主编：孙海峰

副主编：万世成

编辑：秦华 乔业琼

联系人：乔业琼

电话：010-65368361

传真：010-65368363

地址：北京市朝阳区金台西路 2 号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊所选编稿件均转自中国共产党新闻网的合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

■ 中央·部署

习近平：扎实开展第二批教育实践活动 努力取得人民群众满意实效

党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议1月20日在北京召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，对第一批教育实践活动进行总结，对第二批教育实践活动进行部署。他强调，要充分运用第一批活动经验，紧紧扭住反对“四风”，从群众最关心、最迫切的问题入手，着力解决关系群众切身利益的问题，解决群众身边的不正之风问题，把改进作风成效落实到基层，真正让群众受益，努力取得人民群众满意的实效。

中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、王岐山、张高丽出席会议，中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山主持会议。会议以电视电话会议形式举行，开到县一级和人民解放军、武警部队团级以上单位。

习近平在讲话中指出，第一批教育实践活动取得了重要阶段性成果，促使党员、干部得到了党性锻炼，刹住了“四风”蔓延势头，带动了社会风气整体好转，贯彻群众路线的长效机制和刚性约束初步形成。教育实践活动带来的新变化新气象，群众充分认同，党内外积极评价。[【详情】](#)



[点击查看视频](#)

习近平对军队教育实践活动作出重要指示

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，日前对军队教育实践活动作出重要指示：“全军和武警部队第一批党的群众路线教育实践活动抓得深入扎实，取得了阶段性成果，积累了有益经验。要持续用力抓好整改落实，防止纠治问题反弹回潮，切实巩固拓展第一批教育实践活动成果。要高标准、高质量抓好第二批教育实践活动，把从严要求贯穿始终，把上下联动贯穿始终，把解决问题贯穿始终，确保取得实实在在的成效。”

习近平的重要指示，肯定了军队第一批教育实践活动取得的阶段性成果和有益经验，明确提出巩固拓展第一批活动成果的工作重点，突出强调抓好第二批活动“三个贯穿始终、一个确保”的思路举措和目标要求，进一步指明了深入推进教育实践活动的努力方向，为在新的起点上加强作风建设提供了重要遵循。

全军党的群众路线教育实践活动领导小组发出通知，要求各级党委和教育实践活动领导小组专门安排时间组织传达学习，深刻领会精神实质，准确把握基本要求，紧密结合实际研究贯彻落实的具体举措。

通知要求，各单位要持续用力抓好第一批活动整改落实，发扬钉钉子精神，坚决防止已纠治的问题反弹回潮，推动整改落实向兑现承诺、见底归零深化，推动建章立制向配套完善、刚性约束深化，推动总结经验向探索特点、把握规律深化，进一步巩固拓展活动成果。

通知指出，第二批教育实践活动是第一批的延伸和深化，各级要统筹谋划，把从严要求贯穿始终，真正在思想上严起来，在整改上严起来，在正风肃纪上严起来，自始至终严督实导、严查实改。要把上下联动贯穿始终，做到教育联动深化、问题联动查纠、措施联动制定、压力联动传导。要把解决问题贯穿始终，下功夫解决“四风”方面的突出问题，重点解决发生在士兵身边的不正之风，解决服务基层、服务官兵不到位的问题，切实把问题找准找实，不等不靠、立行立改，以实际行动取信官兵。【详情】 [【点击观看视频】](#)

刘云山：认真贯彻习近平总书记重要讲话精神 确保教育实践活动不走过场取得实效

中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山 21 日上午出席党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议并讲话，强调要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强使命意识、增强责任担当，扎实做好第二批教育实践活动各项工作，确保活动不虚不空不偏、不走过场，取得群众满意的实效。

刘云山说，中央关于第二批教育实践活动部署十分明确，关键是坚持主题不变、镜头不换，突出问题导向，聚焦“四风”查找问题、解决问题。

刘云山说，推进第二批教育实践活动，要紧紧围绕学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制，一个环节一个环节推进。要打牢学习教育这个基础，切实解决好入党为什么、当干部做什么、为后人留下什么的问题，牢固树立为民务实清廉的价值追求。要注重到群众中广泛听取意见，把群众提意见看作是对我们的信任，把群众参与、评价、监督作为改作风的重要推动力。要坚持统一部署、梯次展开、压茬进行，根据不同层级、不同领域、不同对象有针对性地提出要求，加强分类指导，不赶时间、不比进度，保证活动的质量和效果。 [【详细】](#)



[点击查看视频](#)

中共中央办公厅印发《关于开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见》

根据《中共中央关于在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的意见》(以下简称《意见》), 第一批教育实践活动深入扎实开展, 取得重要阶段性成果; 第二批教育实践活动从2014年1月开始, 在省以下各级机关及其直属单位和基层组织开展。参加单位主要是: 市、县机关及其直属单位和企事业单位, 乡镇、街道和村、社区, 非公有制经济组织、社会组织和其他基层组织, 未参加第一批教育实践活动的高等学校、省属国有企业以及部分中央和国家机关、中管金融企业、中央企业的下属单位和分支机构。

第二批教育实践活动涉及的单位和人员范围广、领域宽、数量大, 与群众联系更直接、更紧密, 涉及的矛盾和问题具体复杂, 群众期望值高, 任务更加艰巨。搞好第二批教育实践活动, 对于巩固第一批教育实践活动成果, 确保教育实践活动不断取得实效、取信于民, 以作风建设的新成效夯实党执政的群众基础, 把全面深化改革各项任务落到实处, 推动经济社会持续健康发展, 具有十分重要的意义。现就开展第二批教育实践活动提出如下指导意见。

一、把握总体要求

开展第二批教育实践活动, 要以党的十八大和十八届三中全会精神为指导, 认真贯彻《意见》确定的指导思想、目标要求和方法步骤, 认真贯彻习近平总书记系列讲话精神, 坚

持“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以为民务实清廉为主题，落实中央八项规定精神和《党政机关厉行节约反对浪费条例》等规定，与第一批教育实践活动紧密衔接、上下联动，突出作风建设，贯彻整风精神，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，着力解决群众反映强烈的突出问题，提高做好新形势下群众工作的能力，使党员、干部思想认识进一步提高、作风进一步转变，党群干群关系进一步密切，为民务实清廉形象进一步树立，基层基础进一步夯实。

坚持以市、县领导机关、领导班子和领导干部为重点，突出抓好直接联系服务群众的执法监管部门和窗口单位、服务行业的教育实践活动，注重抓好乡镇、街道和村、社区等与群众联系密切的基层组织的教育实践活动，切实加强广大党员、干部马克思主义群众观点和党的群众路线教育。

充分借鉴运用第一批教育实践活动成果和经验，主题不变、镜头不换，发扬认真精神，坚持正面教育为主，坚持开展批评和自我批评，坚持讲求实效，更加注重领导带头、层层示范，更加注重聚焦“四风”、解决问题，更加注重敞开大门、群众参与，更加注重分类指导、有序推进，更加注重上下协力、衔接带动，更加注重严格要求、真督实导，确保教育实践活动不虚不空不偏，不走过场。[【详情】](#)

地方·动态



湖南规定公务接待以湖南本地家常菜为主

公务工作餐不得提供高档菜肴，不得提供香烟和高档酒水；禁止以检查指导、学习培训等各种名义和方式变相旅游；违反者将受到行政问责……近日，《湖南省党政机关国内公

务接待管理办法》(以下简称《办法》)出台,对进一步规范全省党政机关国内公务接待管理提出严格、具体的要求。

湖南出台的《办法》对去年12月中央印发的《党政机关国内公务接待管理规定》作了进一步细化,从接待范围、接待单位、接待审批、迎送陪同、食宿安排、出行要求、警卫安全、接待清单制作、接待经费预算和管理、接待设施管理等方面作了具体规定。

例如,《办法》规定,对公务接待严格审批控制,实行公函制度。公务活动结束后,接待单位应当如实填写接待清单,由相关负责同志审签。接待清单包括接待对象的单位、姓名、职务和公务活动项目、时间、场所、费用等内容。报销时,报销凭证包括财务票据、派出单位公函和接待清单。接待清单与派出单位公函要相一致,不得超范围、超标准报销费用。

[【详情】](#)

广东：砍“三公经费” 保“底线民生”

“预计2014年全省各级财政安排用于底线民生保障的支出共计153.89亿元,比上年增长45.3%。”记者注意到,1月16日提交广东省十二届人大二次会议审议的《广东省2013年预算执行情况和2014年预算草案的报告》中,首次写进了“底线民生”。

“这是广东省根据省人大代表的建议要求,今年首次将底线民生单独列入省级财政预算草案。”广东省财政厅厅长曾志权说,广东省今年大幅增加各级政府用于“底线民生”的支出,将全省各级财政用于城乡低保、五保供养、医疗救助、基础养老金等6项12类底线民生保障支出单独编列,预算总资金153.89亿元,比上年增长45.3%。其中,省级财政安排增长66%。广东今年各底线民生保障标准将大幅提高,预计除了城乡医疗救助标准,到2015年可以达到全国平均水平以外,其他各项底线民生保障标准将达到或者超过全国平均水平。

[【详情】](#)

江西：全省治理机关干部超配要求只减不增只出不进

江西省近期所做的专项检查发现,截至2013年10月底,全省各级党政机关共超职数配备5202名干部。对此,江西省将采取全面自查、普遍复查和限期整改等措施,在全省范围内对超机构规格提拔干部、违规提高干部职级待遇、违规设置领导职务名称等超职数配备干部问题进行专项检查和治理。超配单位必须做到现有干部“只减不增、只出不进”;对整改不到位的地方和单位,一律不调整干部。

江西将把按职数配备干部的情况列为巡视检查、选人用人专项检查等工作的重要内容，强化监督，发现问题，及时纠正；把反映超职数配备干部问题纳入“12380”举报受理的重点内容，实行举报专办制度。今后凡是违规超职数配备干部的，发现一起，查处一起，一经查实，严肃追责。[【详情】](#)

四川26万余名党员干部承诺：不出入私人会所 不持有会员卡

按照中央纪委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组部署，以及省委党的群众路线教育实践活动领导小组、省纪委《关于在党的群众路线教育实践活动中开展“会所中的歪风”专项整治工作方案》要求，相关部门认真履职，各地积极开展行动，全面推进“会所中的歪风”专项整治工作，全省26万余名党员干部向组织作出“不出入私人会所、不接受和持有私人会所会员卡”的承诺（以下简称“两不”承诺），力戒享乐主义和奢靡之风。按照工作方案要求，1月20日后，党员领导干部出入私人会所和接受持有私人会所会员卡的，一律视为违规违纪行为，按有关规定严肃处理。

“两不”承诺工作完成后，省纪委将继续按照省委关于专项整治“会所中的歪风”工作要求，会同有关部门，进一步加强清理排查，研究明确政策，整改突出问题；同时进一步加强监督检查，通过省纪委12388举报电话接受社会监督，对党员领导干部出入私人会所吃喝玩乐、接受和持有私人会所会员卡，甚至搞权钱交易、权色交易，以及在私人会所建设管理方面违规审批、失职渎职等违纪违规行为，一经发现，严肃查处，严格追责，及时通报曝光。[【详情】](#)

北京密云：村民测评让干部谨慎许诺

“为村民每户每月减免两吨水费，奖励村内考上大学的孩子每人1000元……”日前，密云县河南寨镇沙坞村村民张红梅一边对照村干部任职承诺事项，一边在履职践诺评议表上打分，当起了干部履诺的“裁判员”。

一张测评表，给村干部戴上了“紧箍咒”，改变了承诺只是简单地挂在嘴上“好听”、写在纸上“好看”的形式主义。

从2013年开始，河南寨镇28个村党支部实行村干部“承诺制”。村干部根据本村现状，在化解矛盾、维护稳定、廉洁自律、民主意识、为民办实事、加快农村经济发展、增加农民

收入等方面做出承诺，并向全体村民公告。为避免承诺成摆设，河南寨镇同时建立了履职践诺测评制度，让群众为村干部的履职践诺情况“打分”。[【详情】](#)

· [北京门头沟区：会议经费做“减法”帮扶群众做“加法”](#)

湖北鄂州：开会无故缺席 督导组组长“下课”

2月8日，督导组首场培训会。上午8时30分，会议准时开始，省委督导组组长王树华作辅导报告。主席台正前方，第一排、第二排正中间3个空位格外刺眼。

主持会议的市委组织部部长吴海涛如坐针毡，“我脸上挂不住了，出于礼节，强压怒火”。他没想到，督导组成员首次培训，竟有人缺席，“王树华组长为准备辅导报告忙碌到凌晨一点多才休息”。

在他示意下，工作人员赶紧给3名缺席人员打电话获悉：第六督导组组长、市政协教科文卫体委员会主任沙宜春还在从北京返回的途中；第十一督导组常务副组长、市委企业工委专职副书记章修俊正在参加同事追悼会，半小时后能赶到会场；另一位督导组副组长因为身体问题，在医院打针，45分钟后能赶到会场。“会风体现作风。会前，三令五申强调会议的重要性，督导工作的重要性，也一一通知会议时间，仍然有人无视会议纪律，不参会也不请假！”送走王树华后，吴海涛重申会议纪律，对迟到和缺席人员提出严厉批评。“律人先律己，担任督导工作，是市委给大家的一份沉甸甸责任，是信任的托付，既然不珍惜责任，那么，对不起，你没有资格继续承担这份工作！”

在请示市委领导同意后，吴海涛当场宣布，沙宜春缺席会议，免去其第六督导组组长职务。[【详情】](#)

湖北黄石：基层干部给市委常委当“镜子”

“只要我们把群众当亲人，群众就会把我们当恩人。”1日，黄石市保安镇党委书记乐晗给市委常委们当起了“老师”，讲述了时隔30年两次吃韭菜蒸鸡蛋的五味杂陈。

乐晗深情回忆，孩童时代经常看到一名公社干部余同志，头戴绿军帽，脚穿解放鞋，走进村口，大人们争相打招呼，余同志的饭派在谁家吃，那是很光荣的事。“我奶奶拿出最好的菜就是韭菜蒸鸡蛋，很香很滑很松软。”这个场景，让儿时的乐晗无比崇敬。后来他遇到

胡家湾的征地拆迁难题，干群间还发生了肢体冲突，拆迁被搁置了两年。乐晗以情感人，以心换心，随后的拆迁进展顺利，“我也在老胡家院子里吃上了韭菜蒸鸡蛋。”

包括乐晗在内，当日共有7名普通群众和基层干部被请上黄石市委中心组学习的“百姓讲坛”。“密切联系群众不是写在纸上、挂在墙上，而是落实在行动上。”阳新县平原村支书石庚水说，“三万”队员刚到平原村来，打扫卫生，村民在打麻将，牌桌底下是瓜子壳、烟头，队员去扫的时候，村民脚都不抬一下。后来次数多了，村民们觉得不是做样子，就认同了。[【详情】](#)

[·湖北竹溪三个单位“共用”一个动员会](#)

浙江温州公共服务窗口推行全周开门

不增加人员编制，无休日服务工作制带来的是温州公共服务部门新一轮的效能提升以及公共服务资源的更合理配置。温州将采取简化办事流程、灵活设置服务内容和窗口数量、实行弹性工作制、信息资源共享等多种方式，提高服务能力和工作效率。[【详情】](#)

[·浙江杭州：区、县（市）特色创新项目绩效考核](#)

[·重庆南岸区：企业办手续最长不超过26天](#)

福建福州：已发放公务卡逾4000张

福州市稳步推进公务卡改革试点工作，闽侯县、福清市、鼓楼区等6个公务卡改革试点县（市）区共发放公务卡3991张，市财政局、市机关管理局、市国土局等6家公务卡改革试点市直单位共发放公务卡248张。[【详情】](#)

四川攀枝花市开办“阳光政务”电视栏目

2月25日晚，攀枝花市广播电视台一楼演播大厅座无虚席，一场政府部门与公众代表之间的对话正在“上演”。攀枝花市交通运输局作为“阳光政务”栏目首期上线单位，现场接受由市人大代表、政协委员、政风行风监督员及媒体代表组成的问政团提问，台下70余名观众则用手中的“笑脸”和“哭脸”表达对政府工作是否满意。[【详情】](#)

贵州贵阳：党员干部打麻将 贵阳规定“三不许”

第二批党的群众路线教育实践活动开展伊始，贵阳市密集地出台多项“禁令”，给党政干部念好“紧箍咒”。其中，还专门就打麻将出台“三不许”通知，要求全市党员干部不许在工作时间、工作场所打麻将，不许在家庭以外的公共场所打麻将，不许与利益相关人员打麻将。

[【详情】](#)

河北正定县塔元庄村“硬规矩”坚持15年：红白事不设“干部席”

党员干部不搞特殊，党群干群“一家亲”，是塔元庄村党支部“一班人”的基本遵循。为与群众“同频共振”，15年来，村“两委”不报吃喝账，没有一分钱招待费，并且在每月5日定期向村民公开集体账目，汇报村集体发展情况；从2011年起，尹小平还自掏腰包买茶叶，每天为在中心广场活动的村民提供免费茶水。村委会办公室悬挂的一副对联，是这一理念的最好注脚：“须思官场吃喝一席宴，必耗民间百姓半年粮。”[【详情】](#)

■ 声音·集萃

七位省委书记谈教育实践活动：一堂“醒脑课”

“打铁还需自身硬”。教育实践活动开展以来，各地省委从一把手做起，省委主要负责人把自己摆进去，找准增强党性修养的立足点，主动查找问题、整改问题。多位省委书记表示，如果一味地“上面害病、下面吃药”，不在领导干部身上抓好整改、正本清源，可能会导致“上梁不正下梁歪、中梁不正倒下来”的严重后果。

浙江省委书记夏宝龙说，文山会海的现象比较普遍，是因为许多地方的领导干部习惯于以会议落实会议、以文件落实文件，有的领导干部下基层喜欢前呼后拥，引得下面迎来送往不亦乐乎，听汇报，听喜则笑、听忧则恼，搞得下面报喜不报忧，不敢讲真话、实话，这些问题的根子在领导干部身上。

“基层是上级机关作风的镜子，上级机关是基层的样子。”陕西省委书记赵正永说，“一把手”把自己摆进去，要敢于从思想根源上查摆问题，不怕丢面子、扫“威信”，这是党性强的表现。自我剖析准不准、深不深，是对领导干部党性强不强的重要检验。有了这样的底气和决心，批评和自我批评就能开展起来，解决突出问题就会有好效果，一级做给一级看就能落到实处。

党风政风要好转，关键在于领导干部要起何种带头作用。多位省委书记表示，好的作风是“带”出来、“管”出来的，不好的作风，往往是因为领导干部没有带好头、没管好事、没用好人。

“开展好教育实践活动的最关键要素是自上而下，领导带好头。”海南省委书记罗保铭说，由省委常委“包案”，对历年信访积案进行清理，变群众上访为领导带案下访，带动全省干部把涉及民生、稳定信访积案解决好，以常委班子的行动做示范，推动解决一批群众反映强烈的难事。

江苏省委书记罗志军表示，抓好“一把手”，是我们党推进各项工作的一条重要经验。在整改落实阶段，省委从“一把手”做起，全省第一批活动单位“一把手”带头整改，主持制定整改方案，对群众意见和民主生活会查摆出的问题逐项研究，提出具体整改措施，明确了整改任务书、路线图和时间表。[【详情】](#)

人民日报评论员：坚持高起点高标准高质量

教育实践活动严不严，主要体现在抓作风实不实。县市领导机关、领导干部和基层单位与群众的联系更直接，我们的一举一动都要经得起群众的检验、实践的考验。那些损害群众利益的问题，在本地本单位有哪些突出表现？怎样拿出具体有效的措施予以解决？如何让党员干部在活动过程中接受教育，拆掉干群之间无形的墙？将问题落到实处，活动的成效群众就会看得见、摸得着、感得到。

作风建设之难，难在防止反弹。从开始之日起，第二批活动单位就要把学习教育放在首位，真正触及思想、触动灵魂，从根子上解决联系群众的动力问题；就要在管长远的制度建设上下功夫，克服作风问题的顽固性和反复性，真正做到贯彻群众路线没有休止符，作风建设永远在路上。

今年是全面深化改革的第一年，落实改革部署的力度取决于各级干部作风转变的程度。克服畏难的情绪、轻视的思想、等待观望的心态，切实做到思想上不放松、标准上不降低、力度上不减弱，以抓铁有痕的劲道扎实推进第二批活动，我们就必将为落实改革部署凝聚起更强大的正能量。[【详情】](#)

人民日报评论员：再接再厉做好督导工作

当前，第二批群众路线教育实践活动正全面铺开，督导工作也站在了新的起点。如何在第一批活动成功经验的基础上，再接再厉做好督导工作，对于确保教育实践活动的高起点开局、高标准开展、高质量推进，起着至关重要的作用。

在第一批教育实践活动中，45个中央督导组和地方各级督导组吃透中央精神，坚持严督实导，层层传导压力，坚持开门督导，以过硬素质和良好作风交出了一份精彩的答卷。实践证明，抓作风建设，既要靠内力驱动，又要靠外力推动。第一批教育实践活动之所以取得良好效果，坚强有力的督促指导功不可没。

第二批教育实践活动工作面更广、群众期待更高、头绪更多、任务更重。如何进一步加强督导，推动各级党组织和领导干部在坚持抓严、认真抓实、切实抓长上下功夫，确保活动取得预期的成效，中央巡回督导组和各级督导组肩上的担子很重。必须进一步提高对督导工作特殊重要性的认识，切实增强做好工作的责任感和使命感，把中央的部署落到实处。

再接再厉做好督导工作，重在坚持严的标准、严的措施、严的纪律。严字当头、把好关口，讲规矩不讲面子，才能将中央要求和部署一贯到底；有的放矢、督到实处，近距离、面对面、实打实督导，才能促进解决群众反映强烈的突出问题；抓住关键、突出重点，才能有条不紊，准确把握督导工作的着力点；注重方法、分类指导，才能心中有数，增强督导工作的针对性实效性。【详情】

人民论坛：“为官不易”背后的真问题

对干部来说，“官不聊生”多少有些矫情。本来，当官就需要清正廉明。“在官惟明，莅事惟平，立身惟清”，中央出台的“清规戒律”就是为官从政的行为规范，身为干部理应严格遵守。中央的一系列治吏之举，剑指的问题都是本不该发生的，都是老百姓深恶痛绝的，也与政治清明背道而驰。治国首在治吏，整治与规范，意在将“乱走”的权力赶入“笼中”。况且，禁令扶正祛邪，对干部也是一种爱护。

对百姓而言，“官不好当”无疑是件好事。“政府过紧日子，群众才能过好日子”，对干部要求严一些，让权力运行中规中矩，百姓才能安居乐业。因此，群众乐见“为官不易”，是希望干部回归“公仆”应有之义，不要把公权力当作私权益。

党员就得有党员的样儿，干部就得有干部的范儿。无论是从政治伦理，还是从民意期待，“官不聊生”都是个伪命题。更要看到，当今的社会，正在加快从“官本位”向“民本位”转型。“做人民公仆”不是一句空话，公务人员须厘清身份，清除特权意识。既为官，就要

守得住清贫，耐得住寂寞，抵得住诱惑，经得起考验。为官者，既要洁身自好，又要勇于担当；既要敢作敢为，又要严于律己。[【详情】](#)

人民论坛：下基层，不要“吓”基层

底气不足，官气十足。领导不可能样样精通，到基层更是为了发现问题、总结经验、了解情况，以便有的放矢开展工作。可是一些人不懂装懂，非要作“上知天文、下识地理”之状。每到一处，指点江山，看似有道理，其实空洞无物。一位基层干部感叹：有的领导说的压根不靠谱，但很善于摆谱，我们也只是听听罢了。

官职不大，架子特大。一些领导机关的普通干部，对级别待遇、规格排场非常敏感，生怕基层对其“另眼相看”。这些“高层中的低层”为了撑门面，经常拉大旗作虎皮，到了地方咋咋呼呼，满嘴跑马，这也不满意，那也瞧不上，往往让基层不知所措。

干事不行，摆谱在行。一些人对基层问题缺乏深入思考，对破解矛盾束手无策，却在摆架子、撑场面等方面挖空心思。坐着车子转一转，隔着玻璃看一看，动不动就前呼后拥，说着话就要“掌声雷动”。结果，只有动静而无干劲。

一些干部“吓”基层，实际上害人、害己、误工作。现实中，下级对上级、群众对干部原本就有些生分甚至畏惧。如果一些干部端架子，拿腔拿调，只会把距离越拉越大。“锅不热、饼不贴”，看到上边人大摇大摆来调研，基层干群很难掏心窝子，要么一堆假话，要么一通应景话。这样就听不到真声音，找不到真问题，摸不到真底子。[【全文】](#)

今日谈：让八项规定真正成为“铁八条”

“关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定”印发一年多来，习近平总书记等中央领导同志率先垂范，亲力亲为，说到做到，作出了示范，树立了榜样，释放了上行下效、正风肃纪的正能量。党风政风从“一日新”到“日日新”，从“一事清”到“事事清”。群众称赞中央八项规定是涤除官场弊病的“良方”和“猛药”。

贯彻执行中央八项规定精神是一项长期艰巨的任务，目前取得的成绩只是万里长征走完了第一步，更艰巨的工作还在后头。能不能把目前作风转变的好势头保持下去，使中央八项规定精神真正落地生根，事关人民群众对党和政府的信任和信心，事关党的长期执政和国家的长治久安。必须始终保持清醒头脑，牢牢把握“坚持、巩固、深化、提高”八字方针，以锲而不舍、驰而不息的意志和毅力，以抓铁有痕、踏石留印的力度和劲道，毫不动摇打好改

进作风这场攻坚战和持久战，坚守已有成果不退步，坚决防止不良作风反弹回潮，持续不断把作风建设引向深入，以扎扎实实的新成效兑现承诺，取信于民。[【详情】](#)

今日谈：责己从严才有公信

有人说，规则面前人人平等，为何要对纪检干部从严要求？如果说干部作风是社会风气之源，那么纪检干部作风就是源中之源。纪检干部倘若在党纪面前放松约束、知纪违纪，那么执纪时就可能降低标准，或拿规矩送人情，或用监督作交易。其结果就是“其身不正，虽令不从”，加速形成“破窗效应”。

己身不正，焉能正人？要让中央八项规定真正成为“铁八条”，就必须从执纪者这个源头上，严格坚持“打铁还需自身硬”，要求别人做到的自己首先做到，要求别人不做的自己首先不做，采取更严的标准、更狠的措施、更重的惩戒。对违纪的纪检监察干部公开曝光，将违纪人姓名、单位、职务职级、主要违纪事实和处理结果公之于众，就会对纪检监察干部形成有力震慑、不敢越雷池一步。实践表明，对自己的约束从严、惩戒从重，纪检干部就会因光明磊落形成感染力，因铁面无私产生威慑力，因风清气正赢得公信力。[【全文】](#)

■ 理论·观察

蔚盛斌：在建设服务型党组织中贯彻群众路线

作风建设是党的生命工程，其核心是贯彻党的群众路线，保持党与人民群众的血肉联系。在新的历史条件下，党的基层组织加强作风建设、贯彻群众路线的重要途径，就是建设服务型党组织。近年来，湖北省宜昌市在全市基层党组织中深入开展“五星级”服务型党组织创建活动，使党的群众路线得到有效贯彻，取得了显著成效。

着眼强龙头、增活力，把基层服务型队伍建设好。按照“选优、育强、聚能、引智”的思路，花大力气建设一支作风过得硬、甘于奉献的基层服务型队伍。一是选派“第一书记”，建强党组织带头人队伍。在选优训强基层党组织书记的同时，从机关、事业、国有企业单位等选派党员领导干部和优秀党员企业家到村、社区和非公企业党组织担任“第一书记”。目前，全市已选派“第一书记”1000多名，为基层一线注入了强大活力。二是实施“窗桥工程”，建设党员骨干队伍。以各级党代表、在职党员和有条件的无职党员为主体，以实施党员“双育计划”、提升服务能力为基础，以分类构建服务平台、发挥模范带头作用为核心，努力打造体现先进性的党员骨干队伍。三是开展“志愿服务”，组建社区志愿者队伍。按照

党组织引导、社区牵头、党员自觉、居民自愿的原则，组建社区志愿服务队、网络志愿者。这些志愿者在社区党组织引导下，定期开展便民服务活动。四是设立“咨询顾问”，凝聚社会优秀人才队伍。引导基层党组织以设立“发展顾问”、“首席专家”、“名誉村长”等形式，引进外出能人、专家人才的信息、智力和先进理念，为党组织更好地服务群众、服务发展凝聚智力。【[详情](#)】

王香平：把群众工作做实做深做细做透

把群众工作做实，就是要脚踏实地、求真务实、真抓实干。这也就是要出实策、鼓实劲、办实事。为群众办好事、办实事，要从实际出发，尊重群众意愿，量力而行、尽力而为，不能脱离实际、脱离群众、劳民伤财。习近平同志多次强调，“空谈误国，实干兴邦”。崇尚实干，就要在全社会大力弘扬真抓实干、埋头苦干的良好风尚。这就要求领导干部要有“钉钉子”的精神和“功成不必在我”的胸怀。钉钉子往往不是一锤子就能钉好的，而是要一锤一锤接着敲，直到把钉子钉实钉牢。很多时候，有没有新面貌，有没有新气象，并不在于制定一打一打的新规划、喊出一个一个的新口号，而在于结合新的实际，用新的思路、新的举措，脚踏实地把既定的工作蓝图变为现实。把群众工作做实，要求领导干部树立正确的政绩观，多做打基础、利长远的事，不搞脱离实际的盲目攀比，真抓实干，勇于担当，真正做到对历史和人民负责。

把群众工作做深，就是要深入分析和研判工作重点和方向。在体制转轨、社会转型、利益多元、矛盾凸显的今天，应认清哪些属于最广大人民的根本利益，哪些属于现阶段群众的共同利益，哪些属于不同群体的特殊利益。深入认识和掌握各种情况，把握好当前利益和长远利益、局部利益和全局利益的关系，才能真正把人民利益维护好、实现好、发展好。比如，对涉及群众切身利益的重大决策，要认真进行社会稳定风险评估，充分听取群众意见和建议，充分考虑群众的承受能力，把可能影响群众利益和社会稳定的问题和矛盾解决在决策之前。对群众反映强烈的突出问题，要通过强化责任、健全制度、落实到人，推动有关方面形成合力，妥善加以解决。对损害群众权益的失职渎职和违法违纪行为，要坚决查处、绝不姑息。群众工作做得深不深，关系民生福祉，关系社会和谐，关系安定团结的发展大局。因此，我们既要着力解决关系群众切身利益的问题，又要着力引导群众正确处理各种利益关系、理性合法表达利益诉求，营造安定团结的社会氛围，努力形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的局面。【[详情](#)】

李斌：践行群众路线 提升党的纯洁性

在群众路线教育实践活动中提升党的思想纯洁性。思想是行动的指南。一个党员的纯洁，首先就表现在其思想上的纯洁，要心存党章。进一步说，思想上的纯洁集中体现在坚定的理想信念上。思想的纯洁、信念的坚定就是要坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念，对中国共产党的信任和对实现党确立的“两个一百年”目标和中国梦的信心。由于人生观、价值观和世界观对人的行为的重大影响作用，共产党人要想保持其自身的纯洁性，真正肩负起为民务实清廉的执政使命，就必须保持其思想的纯洁性。

在群众路线教育实践活动中提升党的组织纯洁性。一个政党的纯洁性绝不是抽象的，而是由各个具体党员及其所在的具体组织的纯洁性来体现。正如习近平总书记指出，好干部要做到信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。好干部的20字要求同样适用于普通党员的价值追求。在群众路线教育实践活动中，一定要注意保持全体党员和各级党组织在思想上、行动上、组织上同党中央保持高度一致，坚决杜绝有令不行、有禁不止，最大限度地做到心往一处想，劲往一处使，共同搞好群众路线教育实践活动，共同提升党的组织纯洁性。

在群众路线教育实践活动中提升党的作风纯洁性。一个政党的作风是其纯洁性的最外在的最直接的表现。当前我们党的作风问题集中表现在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”上。这“四风”是违背我们党的性质和宗旨的，是当前群众深恶痛绝、反映最强烈的问题，也是损害党群干群关系的重要根源，更是党的纯洁性的致命杀手。“四风”问题解决好了，党内其他一些问题解决起来也就有了更好条件，提升党的纯洁性也就有了更好的现实基础。【[详情](#)】

包心鉴：践行群众路线与全面深化改革

全面深化改革必须以人民群众为主体和依靠力量，充分调动和凝聚人民群众的积极性、主动性、创造性。这是贯彻和践行党的群众路线的重要目的

坚持以人民为主体，是马克思主义的基本观点，也是党的群众路线的本质和精髓。正如习近平同志指出的，群众路线本质上体现的是马克思主义关于人民群众是历史的创造者这一基本原理。人民群众是历史发展和社会进步的主体力量，深刻而生动地体现在我们党领导的革命、建设、改革的全部实践活动中。历史雄辩地证明，人民群众是党的力量和生命的源泉，

群众路线是党的生命线和根本工作路线，是我们党永葆青春活力和战斗力的重要法宝，不论过去、现在和将来，我们都必须坚定不移坚持党的群众路线，把党的群众路线贯彻到治国理政全部实践之中。这也正是在新的历史条件下要在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的深远意义所在。

人民是改革的主体，紧紧依靠人民推进改革既是我们党领导和推进改革的一条基本经验，又是在新的历史起点上全面深化改革的一项基本要求。正是在这一点上，深入开展党的群众路线教育实践活动为全面深化改革注入了新的动力。党的十八届三中全会《决定》强调全面深化改革要坚持“三个解放”，即进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，正是以人民为主体的历史观、发展观和改革观的生动体现。这“三个解放”，归根到底就是要进一步巩固人民群众的主体地位、调动人民群众这一主体的积极性、主动性、创造性。[【详情】](#)

李红：坚持群众路线 实现科学领导

“一切为了群众，一切依靠群众”，是我们党的力量源泉，也是我们党最大的政治优势。牢固树立“一切为了群众，一切依靠群众”的权力观和群众观，是中国共产党实现党的科学领导的基本立场。

树立“一切为了群众”的权力观，是我们党的执政宗旨和政治责任。当前，在我们党内确实存在着一些领导干部宗旨意识淡薄，脱离群众，脱离实际，弄虚作假，不务实效，不负责任，贪图名利，奢靡享乐，甚至以权谋私、腐化堕落的现象。究其原因，主要是领导干部的权力观出了问题。实现党的科学领导，要求各级党组织和党员领导干部必须正确对待手中的权力，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，切实围绕群众最为关心的问题，脚踏实地为群众办实事、谋利益。党的十八大结束以后，习近平总书记向全国人民庄严承诺，我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼着孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。的确，改革开放30多年来，我们积累了更好地服务人民群众的能力和条件，应该让人民过上更好的生活。树立“一切为了群众”的权力观，我们共产党人更要对各类困难群众格外关注、格外关爱、格外关心。习近平总书记在河北省阜平县考察时引用了郑板桥“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”的诗句，并强调，我们共产党人对人民群众的

疾苦更要有这样的情怀，要有仁爱之心、关爱之心，更多关注困难群众，不断提高全体人民生活水平。

树立“一切依靠群众”的群众观，是我们党的领导方法和工作方法。马克思主义认为，人民群众是历史的创造者。坚持“一切依靠群众”，要求各级党组织和党员领导干部在工作实践中，必须始终坚持在思想上尊重群众、相信群众，在工作上组织群众、依靠群众，进一步增强人民群众的主人翁意识，从而以更加饱满的热情和积极性投入到党的事业的建设当中去。党的十八大强调，中国特色社会主义事业需要全体中华儿女万众一心、团结奋斗。团结就是大局，团结就是力量。全党同志要用坚强的党性保证团结，用共同的事业促进团结，自觉维护全党的团结统一，巩固全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女大团结，促进中国人民同世界各国人民大团结。在十二届全国人大一次会议闭幕会上的讲话中，习近平总书记进一步指出，中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。全国各族人民一定要牢记使命，心往一处想，劲往一处使，用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。[【详情】](#)

■ 学习·自测

1. 1921年7月，党的一大在（ ）开幕，最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖举行。

- A 上海
- B 北京
- C 广州
- D 广东

2. 延安整风运动的基本方针是（ ）。

- A 反对宗派主义以整顿党风
- B “惩前毖后”，“治病救人”
- C 团结—批评—团结
- D 反对宗派主义以整顿学风

3. 毛泽东率领秋收起义部队创建的中国第一个农村革命根据地是（ ）。

- A 井冈山根据地
- B 赣南、闽西根据地
- C 湘鄂赣根据地
- D 陕甘宁根据地

4. 开展第二批教育实践活动，坚持以（ ）为重点。

A 市、县领导机关、领导班子和领导干部

B 县级领导机关、领导班子和领导干部

C 乡镇领导机关、领导班子和领导干部

D 市级领导机关、领导班子和领导干部

5. 2012年11月29日，习近平在参观《复兴之路》展览时提出：“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”这次讲话的地点是()。

A 人民大会堂

B 中国国家博物馆

C 中国人民革命军事博物馆

D 中华世纪坛

参考答案：ABAAB